

**До Председателя на научното жури  
определено със Заповед № Р – 2097/25.04.2025 г. на Зам.  
Ректор НИД на Медицински университет – Пловдив,  
съгласно заповед № Р-3580/05.12.2023 г. на Ректора на МУ-  
Пловдив  
бул. В. Априлов №15А, 4002 Пловдив  
На Ваш Протокол №1/ от 25.04.2025г**

Приложено представям: **РЕЦЕНЗИЯ** по конкурс за заемане на академична длъжност **“ПРОФЕСОР”**, по научна специалност **“ИМУНОПАТОЛОГИЯ И АЛЕРГОЛОГИЯ”** обявен за нуждите на МУ-Пловдив, област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина към Катедра **„Професионални болести, клинична алергология и токсикология“**. Обявен в ДВ, бр. 15/21.02.2025 г. и по утвърдено предложение от ФС на МФ – МУ, Пловдив (пр. № 3 от 12.03.2025 г.) за провеждане на конкурс за заемане на една академична длъжност **„Професор“**

**Рецензент: професор д-р Даниела Стоичкова Петрова, дм**

**Научна специалност: ПНЕВМОЛОГИЯ И ФТИЗИАТРИЯ**

**Медицински Факултет, Медицински Университет – София**

**Управител на МБАЛ на ДЕТСКИ БОЛЕСТИ “Света Анастасия”, Бургас**

[ail.com](mailto:ail.com)

---

Рецензията е съставена в съответствие с изискванията на ЗРАСРБ и Раздел III /Раздел IV от ППЗРАСРБ – Условия и ред за заемане на академична длъжност „професор”

В обявения от МУ – Пловдив конкурс за заемане на една академична длъжност **„ПРОФЕСОР“** по научна специалност **“Имунопатология и алергология”**, към **Катедра „Професионални болести, клинична алергология и токсикология“** участва само един кандидат – доц. д-р Светлан Михов Дерменджиев, дмн, Ръководител Катедра по „Професионални болести, клинична алергология и токсикология“, МФ при Медицински Университет – Пловдив.

Декларирам, че нямам общи трудове с кандидата или какъвто и да е друг конфликт на интереси, свързан с настоящия конкурс.

Кандидатът е представил всички предвидени в ЗРАС и Правилника на МУ – Пловдив документи в срок, оформени в изряден вид. Те са прегледани от Комисията за допускане до конкурса и отговарят на Националните минимални изисквания във връзка със ЗРАС. Не съм установила плагиатство.

## **I. Биографични данни и карьерен профил на кандидата**

Доцент д-р Светлан Дерменджиев е роден през 1962 г. в гр. Елхово. През 1988 г. се дипломира като магистър със специалност „Медицина“ във ВМИ – Пловдив. От 1994 г. има призната специалност „Вътрешни болести“, а от 1996 г. и специалност „Клинична токсикология“. От 2000 до 2005г. има придобити сертификати от различни следдипломни курсове в областта на алергологията, астма, имунология, професионални заболявания и др. През 2006г. придобива специалност по „Клинична алергология“, през 2008г. – специалност по Професионални болести, 2010г. – магистратура по „Здравен мениджмънт“. През 2012 г. придобива образователната и научна степен „ДОКТОР“ по „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“, МУ – Пловдив, след успешна защита на дисертация на тема „Сравнителен анализ на алергичните болести с общ и професионален характер за 10 годишен период в Пловдивски регион“. Доц. Дерменджиев придобива и НС „ДОКТОР НА НАУКИТЕ“ по научната специалност “Имунопатология и алергология”, след защитен дисертационен труд „ Ангионевротичен оток – епидемиология, етиология, патогенеза, форми, клинично протичане, диагностични и диференциално-диагностични критерии, терапевтични подходи“.

Доц. Дерменджиев започва своята кариера като цехов лекар в ЛЗП -КТ, Карлово 1988г. От 1991 до 2006г работи като лекар в Отделение по токсикология и интензивни грижи в Клиника по професионални заболявания и токсикология, МУ – Пловдив. От 2011г е началник на Отделение по професионални заболявания и алергология при Клиника по професионални заболявания УМБАЛ „Св Георги“, Пловдив. От 2021г. и понастоящем е Началник на Клиника по Клинична токсикология, УМБАЛ „Св Георги“. От 1996 до 2014 е Главен асистент при Втора катедра по вътрешни болести, МУ – Пловдив, а от 2014г. до м.05. 24 е с академична длъжност „Доцент“ в същата Катедра, Секция по професионални заболявания и токсикология. От 05.05.2024 и понастоящем е Ръководител на Катедра по професионални болести, клинична алергология и токсикология. От 2023г има придобита АД „Професор“ по “Имунопатология и алергология”, МФ при Бургаски Университет „Асен Златаров“.

Доц. Светлан Дерменджиев е лекар, преподавател и специалист с голям авторитет, за което свидетелстват множеството заемани длъжности, сред които: председател на БНД по професионални болести, член на Комисиите за полагане на държавен изпит по специалностите „Клинична алергология“, „Професионални болести“ и „Клинична токсикология“, член на ФС при МУ-Пловдив, Факултет по обществено здраве, както и членствата му в престижни професионални общества и сдружения:

- БЛС
- Българското алергологично дружество
- Асоциация „Българска клинична токсикология
- Българско научно дружество по професионални болести
- Европейска Академия по алергология и клинична имунология
- Международна асоциация по редки болести

Доц. Дерменджиев има стремително професионално развитие и научното му и преподавателско израстване показват последователност, за която свидетелстват множеството специалности и сертификати, които притежава. Той владее писмено и говоримо френски и руски езици. Методологичната и компютърната му подготовка напълно съответстват на преподавател от неговото ниво.

## **II. Общо описание на представените материали по конкурса**

Доц. Дерменджиев се представя със сериозни и многостранни научни трудове, като е приложил доказателствен материал за публикации, реабилитационен труд, монографии, участие в учебници и презентации на международни и национални конференции. Основен акцент е поставен върху научната дейност и активности след придобиване на АД „ДОЦЕНТ”. За периода след 2014 до 2025г. Доц. Дерменджиев има **80** публикации. В реферирани и индексирани списания в Scopus и Web of Science има публикувани **20** пълнотекстни статии, от които в списания с IF - **5**. От статиите с IF в *Life* – IF 3.2 и във *Frontiers in Pharmacology* – IF 4.4. Публикациите в нереферирани списания с научно рецензиране са 60. Има представен автореферат за ОС „Доктор на науките“ – 2018г. Има публикувани **6** монографии, от които в пет е единствен автор и една в съавторството. Има **7** участия в учебни пособия, в които над 80% е водещ или единствен автор. **7** участия в учебници, монографии и учебни помагала. По своето съдържание статиите са разпределени по следния начин: оригинални статии - 48, обзори - 14 и клинични случаи - 18. Доц. Дерменджиев има над 100 участия в конгреси, от които 80% са международни. Има участие в **12** национални научни или образователни проекти и в **2** международни научни проекти, на всички от които е ръководител.

Доц. Дерменджиев има **37** цитирания в реферирани и индексирани бази данни и 1 рецензия в Journal of IMAV с IF, 2 цитирания в монография с научно рецензиране и 14 цитирания в нереферирани издания (общо – **53**).

## **III. Оценка на научните трудове на кандидата за цялостното му академично развитие**

Научната дейност на доц. Дерменджиев е разностранна и актуална. Тя обхваща клинична алергология и имунопатология, професионални заболявания, клинична токсикология. В много от представените научни трудове съществува комплексно изследване и се разкриват етиопатогенетични и диференциално-диагностични връзки.

Тематично научните трудове на доц. Дерменджиев са в областта на конкурсната специалност и могат да бъдат обособени в следните направления:

- Епидемиология, повишаване разкриваемостта на бронхиалната астма с подозирана или установена по съответния регламент професионална етиология. В клиничен аспект те предлагат усъвършенстван модел за интерпретация на

професионалните алергии, които обхваща в своеобразни клинични панели проявите на трите най-често срещани алергични заболявания – астма, ринит и атопия;

□ Ангионевротичен оток - епидемиология, етиология, патогенеза, форми, клинично протичане, диагностични и диференциално-диагностични критерии, терапевтични подходи, които са разгледани в представения дисертационен труд за ОНС „Доктор на науките“, 2018г. Оригинален принос на дисертацията е дизайнът на проучването с използваните в него модели от епидемиологични, етиологични и клинично-диагностични и лабораторно-диагностични критерии. За пръв път у нас е направен обстоен анализ на етиологията на заболяването като са анализирани широк спектър от отключващи и провокиращи изявата на ангиоедема фактори. Получените при обследването резултати и изводи могат да бъдат използвани за фенотипизирането на заболяването и имат и научно-приложен характер;

□ Кожно-лигавични имуноалергични състояния в професионалните болести, клиничната алергология и токсикология, представени и в монография, като са систематизирани основните принципи и критерии за диагностика и оценка на професионалната етиология на тази група заболявания;

□ Приноси по диагностично направление уртикария

□ Приноси от научно-теоретичен и научно-приложен характер по научната

специалност „Имунопатология и алергология“: По теми и проблеми свързани с бронхиалната астма (публикации 1,6,8,9,11,от приложения списък по Т.12.); По теми и проблеми свързани с ангионевротичния оток (публикации 3,7,8,10,12,13,14,20); по теми и проблеми, свързани с уртикарията (публикации 3,8,14,20);

□ Съчетана патология, редки болести и описание на клинични случаи с оригинален принос в теорията и практиката на имунопатологията и алергологията (публикации 1,2,3,4,6,7,8,9,10,12,13,14,15,20).

Цялостната научно-изследователска дейност на доц. Дерменджиев съдържа съществени приноси от теоретично и научно-приложно естество Творческият път и научната продукция на доц. Светлан Дерменджиев следват възходящото развитие, за което свидетелстват многобройните цитирания на неговите публикации, представени по-горе.

#### **IV. Оценка на учебно-методическата и преподавателската дейност, вкл. научно ръководство на студенти, докторанти, специализанти**

Доц. Светлан Дерменджиев има дългогодишен преподавателски опит и се проявява като утвърден преподавател по клинична алергология, имунопатология, професионални болести и клинична токсикология. Академичната справка за учебната натовареност на кандидата, за последните три години показва огромна и разнообразна натовареност, като той надхвърля изискуемите часове. Води лекции и практически занятия със студенти по медицина от IV и V-ти курс в МУ- Пловдив и МФ при Университет „Асен Златаров“, Бургас. Има общо 2412 учебни часа годишно. Ангажиран е и с обучение на специализанти и докторанти. Има 2 докторанти със защитени дисертационни труда, на 1 е бил научен консултант. Има 9 специализанти понастоящем. Доц. Дерменджиев е автор и съавтор на учебни помагала и учебни програми. Участва в изпитни комисии и е член на държавни изпитни комисии за специалност по алергология

и имунопатология, професионални болести и клинична токсикология. Участва в национални (12) и международни (2) научни и образователни проекти, на които е научен ръководител. Има богат административен опит в учебната дейност и от 05.05.2024 и понастоящем е Ръководител на Катедра по професионални болести, клинична алергология и токсикология.

## V. Лечебно-диагностична дейност

Богатият опит и своеобразната комбинация от компетенции на доц. Светлан Дерменджиев е причина той да заема постове като Началник на Отделение и Клиника, представени в професионалните биографичните данни. Като водещ специалист участва в създаването на образователни и сертификационни програми по конкурсната специалност. В цялостната се дейност използва иновативни диагностични методики. Това ми дава пълното основание да заявя, че освен научен работник и преподавател, той е и лекар със завидна експертиза в разнообразни области на медицината.

## VI. Нямам критични бележки и допълнителни препоръки

**VII. Обща оценка за съответствието на кандидата спрямо задължителните условия и задължителните количествени критерии и наукометрични показатели съгл. Регламент за заемане на академични длъжности в МУ-Пловдив**

От представената справка–самооценка за изпълнение на Националните минимални наукометрични показатели и след като се запознах с цялата представена документация на кандидата, моето становище е, че Доц. д-р Светлан Михов Дерменджиев, д.м.н. покрива тези критерии и в пълнота отговаря на изискванията за заемане на академичната длъжност „Професор“ според Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника на МУ-Пловдив (приложена Таблица 1. за съответствие).

**Таблица 1. Минимални изисквани точки по групи показатели съгласно Правилника на МУ – Пловдив. II.1 НАПРАВЛЕНИЕ 7.1. МЕДИЦИНА (за звена с клинична дейност) и 7.5. ЗДРАВНИ ГРИЖИ**

Показатели	Съдържание	Минимални изисквания на МФ, МУ – Пловдив за „професор“	Представени доказателства от доцент д-р Светлан Дерменджиев в конкурс за „професор“ нрн МФ, МУ – Пловдив	ТОЧКИ
А	1.Дисертационен труд за присъждане на ОНС "Доктор"	50	50	50
Б	2.Дисертационен труд за присъждане на НС "Доктор на науките"	100	100	100

Г	5. Публикувана монография, която не е представена като основен хабилитационен труд	100	7 монографии	525
	6. Публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на ОНС "Доктор" или НС "Доктор на науките"	40	1 на база дисертационен труд за „Доктор на науките“	40
	7. Публикации и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация	60/n	20 публикации, от които 5 в издания с IF	321.4
	8. Публикации и доклади, публикувани в не-реферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове	30/n	60	622.8
	9. Колективна монография		1	5
Д	10 до 12	650 цитирания	В чужди база данни – 37 Български списания 12 Монографии 1	<b>660</b>
Е	От 13 до 22	180 Научни проекти – 2 Специалности	<b>Специалности - 4</b> Участник в <b>Научни проекти – 12</b> <b>Международни – 2</b> <b>Докторанти – 2</b> <b>Специализанти - 9</b>	<b>ОБЩО</b> <b>1041.7</b>

			Обучение на специализанти, стажанти Учебник Учебно пособие	
Ж	Преподавателска дейност	200 (0.5т/на час) Учебна натовареност от последните две години	Учебна натовареност за последните две години – 2412ч.  Доцент – 11год.	<b>ОБЩО 3512</b>
<b>Общ брой точки</b>	<b>ОБЩО</b>	<b>1800</b>		<b>6877.9</b>

### VIII. Заключение

Моето становище е, че доц. д-р Светлан Михов Дерменджиев, д.м.н. напълно отговаря на задължителните и специфични условия и наукометрични критерии – за академичната длъжност „ПРОФЕСОР“. регламентирани в ЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Медицински Университет – Пловдив. Гласувам положително и убедено препоръчвам на Уважаемото Научно жури да присъди на доц. д-р Светлан Михов Дерменджиев, д.м.н. академичната длъжност „ПРОФЕСОР“ за нуждите на Катедра „Професионални болести, клинична алергология и токсикология“, МФ към МУ – Пловдив.

София 06.06.2025

Рецензент:

Проф. д-р Даниела Стоичкова Петрова, дм

DANIELA  
STOICHKOVA  
PETROVA-NIKOLOVA

Digitally signed by  
DANIELA STOICHKOVA  
PETROVA-NIKOLOVA  
Date: 2025.06.06 20:40:16  
+03'00'